

અમદાવાદના કોટ વિસ્તારમાં ભારતનો દુર્લભ પવિત્ર ખજાનો

અમદાવાદ શહેરના કોટ વિસ્તારમાં આવેલાં પાનકોર નાકા પાસેના એક ખુણામાં દેશનાં કેટલાંક મૂલ્યવાન ગ્રંથાલયોમાંનું એક મૂલ્યવાન ખજાના જેવું ગ્રંથાલય આવેલું છે જેમાં મધ્યયુગીન ફારસી અને અરેબિક પ્રલેખો તેમજ ધાર્મિક ગ્રંથો જળવાયેલાં છે. આ ગ્રંથાલયનું નામ 'હઝરત પીર મોહમ્મદ શાહ' ગ્રંથાલય છે. તેના સંગ્રહમાં હિન્દુ-સંસ્કૃત દુર્લભ ધર્મગ્રંથો છે તેમજ હિન્દુ મહાકાવ્યોના અંશો જેમ કે ગીતાનો ફારસી અનુવાદ ઉપલબ્ધ છે. મધ્યયુગ દરમિયાન મોટાભાગના અનુવાદો ગુજરાતમાં મહેસાણાનાં વડનગર (વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીના જન્મસ્થળ) તેમજ અમદાવાદ જિલ્લાના દહેગામ તાલુકાના નાંદોલ ગામમાં બ્રાહ્મણ સમાજના જે લોકો ફારસી અને સંસ્કૃત ખૂબ સારી રીતે જાણતાં તેઓ કરતાં. ઉદાહરણ તરીકે , પંડિત જીવણદાસ , જે વડનગરના સંસ્કૃતના ખૂબ જાણીતા વિદ્વાન હતા. તેમણે લગભગ ૩૨૦ વર્ષ પહેલા ગીતાના અંશોના અનુવાદ ફારસીમાં ગીતા શીખવવા માટે કર્યા હતા. આ પૃષ્ઠો આ ગ્રંથાલયમાં જળવાયેલાં છે. તેની એક પ્રત 'કર્ણતિલક' (Karnatilak) ફારસી ભાષામાં છે. તેના સંસ્કૃત પાઠમાં સંશોધનની ઝીણવટભરી વિગતો છે, જેમ કે, ભારતીય જ્યોતિષવિદ્યા અને ખગોળવિદ્યા મૂળ સિદ્ધાંતો પંડિત બૈજનાથે લખ્યાં હતાં.

સસ્કરણને 'ધુરાત - ઉલ - ઝીઝાત' કહે છે. પ્રો. મોહીદીન બોમ્બેવાલાના કહેવા મુજબ, "અલ - બિરૂનીએ 'કર્ણતિલક'નો અનુવાદ અલ્લાહબાદમાં કર્યો હતો. એ ફારસી અનુવાદની હસ્તપ્રતની અનેક નકલો વડનગર અને દહેગામ મોકલવામાં આવી હતી. એ સમયે એ સંસ્કૃતનું મુખ્ય અભ્યાસ કેન્દ્ર હતું. આ ગ્રંથાલયમાં આજે એમાંની છેલ્લી પ્રતો જળવાયેલી છે તેમજ તેમાંની કેટલીક પાકિસ્તાનમાં છે ". મોટાભાગના આ દુર્લભ ફારસી પ્રલેખોનો અનુવાદો તેમજ મહેનતથી તેને ઉકેલવાનું કામ ASIના ભૂતપૂર્વ મુખ્ય એપીગ્રાફીસ્ટ ડૉ.એસ એ. દેસાઈએ કર્યું છે તેઓ ૨૦૦૨માં અવસાન પામ્યા તે પહેલાં તેમણે આ ગ્રંથાલયને વ્યવસ્થિત કર્યું હતું.

“આપણે ગ્રંથાલયને યાહીએ છીએ , પરંતુ આપણે વેબ પર રહીએ છીએ.”

સર્વેક્ષણ : શૈક્ષણિક ગ્રંથાલયના ઉપયોગકર્તાઓ ઓનલાઇન સ્ત્રોતો અને સેવાઓને કેવી રીતે જુએ છે ?

યુ.કે.ના સાત શૈક્ષણિક ગ્રંથાલયોનું સર્વેક્ષણ નવેમ્બર ૨૦૧૪થી ફેબ્રુઆરી ૨૦૧૫ દરમિયાન કરવામાં આવ્યું. આ સર્વેક્ષણમાં ૪૦૦૦ પ્રતિભાવો મળ્યા હતા. આ સર્વેક્ષણ અને અહેવાલ ઇનોવેટીવે સ્પોન્સર કર્યા હતા અને તેની વ્યવસ્થા સેરો કન્સલ્ટીંગે કરી હતી. તેમાંથી આ નિષ્કર્ષો પ્રાપ્ત થયા છે.

નિષ્કર્ષો :

અધ્યાસમાંથી તારણ મળ્યું છે કે ઉપયોગકર્તાના વર્તન અને વલણો વધુ એકરૂપ થતાં જાય છે અને આ “ડીજિટલ નેટીવ” એ લાંબો સમય ગ્રંથાલયના ઉપયોગકર્તા રહેશે નહીં. જો કે ઉપયોગકર્તાઓ ગમે ત્યાંથી શોધ કરી શકે – કોઈ પણ ડીવાઈઝ દ્વારા કરી શકે, છતાં, મોટાભાગના ઉપયોગકર્તાઓ ગ્રંથાલયમાં જ ઓનલાઈન ગ્રંથાલય સ્ત્રોતોની શોધ કરે છે તે ખૂબ મહત્વની બાબત છે.

પરિણામ સૂચવે છે કે ગ્રંથાલયો તેમના ઉપયોગકર્તાઓની જરૂરિયાતો કોઈપણ રીતે સંતોષી શકે. જેમાં મલ્ટી-મીડીયા એક માત્ર અસરકારક સ્ત્રોત છે. જે ઇલેક્ટ્રોનિક સંશોધનને સીધાં જ કાર્યરત કરે છે. સામાજિક પરિબલોને ઉપકરનો પૂરા પાડે છે અને ઉપયોગકર્તાને જુદી જુદી એપ્લીકેશન્સથી વધુ સક્ષમ કરે છે. વિશેષમાં અહેવાલ સૂચવે છે કે , ગ્રંથાલયોએ – વિશાળ વેબ પર પોતાના ડેટાની શોધ કરતાં ઉપયોગકર્તાને તેમાં વધારે વ્યસ્ત રાખવાની તક ઝડપી લેવી જોઈએ. (દા.ત. લીન્ક્ડ ડેટા દ્વારા)

“ઉપયોગકર્તાનું વર્તન અને વિશાળ ટેકનોલોજીની સીસ્ટમ સતત પરિવર્તન પામતી રહે છે આથી ગ્રંથાલય સમાજે ઉચ્ચ કક્ષાની સેવા ટકાવી રાખવા માટે તેમના ઉપયોગકર્તાના ધબકારા પારખીને – ઉપયોગકર્તા આધારિત સેવા આપવી જોઈએ.”

આ અહેવાલમાં – જણાવ્યા મુજબ તેમાં યુનિવર્સિટી ઓફ ઝ્સાસગો; યુનિવર્સિટી ઓફ હુલ્લ; યુનિવર્સિટી ઓફ કિલે; લંડન સાઉથ બેંક યુનિવર્સિટી; ક્વીન માર્ગારેટ યુનિવર્સિટી; એડીનબર્ગ; ક્વીન્સ યુનિવર્સિટી; બેલ્ફાસ્ટ અને વેલ્કમ ગ્રંથાલયનો સમાવેશ થાય છે.

જૈન ઇ-લાઈબ્રેરી

પ્રાચીન અને સાંપ્રત જૈન સાહિત્યના સંગ્રહ ,૩૦ જાળવણી અને પ્રસારણના હેતુથી જૈન

એજ્યુકેશન ઇન્ટરનેશનલ ઓર્ગેનાઈઝેશને શ્રી મહાવીર આરાધના કેન્દ્ર ૩૦, કોબા, અમદાવાદ અને શ્રી પ્રાચી વિદ્યાપીઠ સાજપુર , ભારતના સહયોગથી ભારતમાં જૈન ઇ-લાઈબ્રેરી પ્રોજેક્ટ લોન્ચ કર્યો છે. આ પ્રોજેક્ટની અંતર્ગત – જૈન સાહિત્યને ઇલેક્ટ્રોનિક રીતે ઇ-બુકમાં પરિવર્તિત કરીને (પીડીએફ અથવા અન્ય સ્વરૂપે) રસ ધરાવતાં ઉપયોગકર્તાઓ માટે વેબ સાઈટ દ્વારા ઉપલબ્ધ બનાવવામાં આવ્યું છે. જૈન ઇ-લાઈબ્રેરીની વેબસાઈટ એ જૈન ધર્મગ્રંથો , જૈન હસ્તપ્રતો, જૈન શબ્દકોશ , જૈન એનસાયકલોપીડિયા, જૈન લેખો, જૈન સામયિકો તથા અંગ્રેજી , હિંદી, ગુજરાતી અને અન્ય ભાષાના પ્રાચીન તથા સાંપ્રત જૈન પુસ્તકોનો ઓન-લાઈન સંગ્રહ છે. જેમાં શ્વેતામ્બર આગમ્સ, દિગમ્બર શાસ્ત્રો , ચાર અનુયોગો , સાંપ્રત સાહિત્ય, પ્રાકૃત અને સંસ્કૃત સાહિત્ય , અને પ્રાચીન અને આધુનિક સાહિત્યમાં જૈનીઝમના બધાંજ પાસાઓનો સમાવેશ થાય છે. તેમાં જૈનોના જુદા જુદા પંથોના સાહિત્યનો સમાવેશ થાય છે. સંગ્રહમાં અન્ય જૈન ગ્રંથાલયોની જૈન હસ્તપ્રતોની સૂચિઓનો પણ સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે.

આ ઇ-લાઈબ્રેરીમાં જૈનના સિદ્ધાંતો , જેમ કે અર્હિસા, દયા, કર્મનું તત્વજ્ઞાન અને અનેકાન્તવાદ વગેરેના વિશાળ સાહિત્યનો સંગ્રહ છે. તેમાં જૈન પાઠશાળા કે રવિવારની શાળા માટેના શિક્ષણનું મટિરીયલ પણ છે. આપણી પ્રાચીન જૈન પરંપરાને સમૃદ્ધિ અને આધ્યાત્મિકતાની શોધ કરતાં વાચકો વિશેની જાણકારી લેખકોને તથા પ્રકાશકોને મેળવવામાં મદદરૂપ થાય છે. બધાંજ ઉપયોગકર્તા માટે આ વેબસાઈટ વિના મૂલ્યે ઉપલબ્ધ છે. નોંધાયેલાં ઉપયોગકર્તાઓ કોઈપણ મટિરીયલ્સને

ડાઉનલોડ કરી શકે છે. કોર્મશિયલ ઉપયોગ ન થાય એ રીતે સૌને સામાન્ય લોકોને આ સાહિત્ય ઉપલબ્ધ બનાવવામાં આવે છે. આ સમગ્ર પ્રોજેક્ટ માટેની નાણાંકીય સહાય અમેરિકા , ભારત અને વિશ્વના બીજા દેશોના જૈન સમાજ દ્વારા કરવામાં આવી છે. કોઈપણ સંસ્થા કે વ્યક્તિ વેબસાઈટ કે વાચકો પાસેથી નાણાંકીય લાભ મેળવતા નથી.

દુર્લભ પ્રકારની બુક કલબ

૫૦,૦૦૦ સભ્યો ધરાવતો ભારતનો દુર્લભ ગ્રંથ સમાજ – જે એક ડિજિટલ ગ્રંથાલય કરતાં પણ સવિશેષ છે. એ એક ચર્ચા અને વિચારવિમર્શ માટેનું સ્થાન પણ છે.

ભારતના દુર્લભ ગ્રંથોનો સમાજ સ્થાપનાર સુબ્બીઆહ યાદાલામના મત મુજબ ભારતના ઇતિહાસમા રસ –અભિરૂચિ હોવી એ આજે વૈશ્વિક બાબત છે.

આ દુર્લભ ગ્રંથ સમાજ૩૦ , ભારતની વેબ સાઈટ પરથી કોઈ એક નવા (જૂના) ગ્રંથ વિશેની માહિતી પોસ્ટ કરવામાં આવે છે કે તરત જ ફેઈસબુક પર જોડાયેલાં ૫૦,૦૦૦ હજાર સભ્યો-લોકો તેને જુએ છે અને લાઈક કરે છે. દૂર દૂરના સ્થળેથી જેમ કે યુગાન્ડા , યુએસ અને સ્લોવેનિયા.

સમગ્ર વિશ્વમાં જે લોકોની પાસે ખાસ કરીને આ પ્રકારના દુર્લભ મુદ્રિત ગ્રંથો છે તેઓ એક બીજા સાથે જોડાઈ શકે એ માટે યાદાલામે આ

સમાજની વેબસાઈટ અને ફેઈસબુક પેજ તૈયાર કર્યા છે.

શેરીંગમાં અને સોશ્યલ મીડિયાની ક્ષમતામાં જેમને શ્રદ્ધા છે તેવા પર વર્ષના આ સ્થાપક કહે છે કે “કોઈપણ સમયે ૭૨ દેશોમાંથી આને જોનારા લોકો છે.” તેમનો મૂળભૂત ઉદ્દેશ આ પુસ્તકોનું ડિજિટાઇઝેશન કરીને કોએપણ વ્યક્તિ માટે વિનામૂલ્યે ઉપલબ્ધ બનાવવાનો છે.યાદાલામે આ રીતે દુર્લભ ગ્રંથોને એકત્ર કરવાની શરૂઆત એક દાયકા પહેલાં કરી. તેનું મૂળ કારણ જુદું છે. યાદાલામ ૧૯૦૫માં પ્રકાશિત થયેલ પુસ્તક The Castes and Tribes of Southern India – by Edger Thurston and Kadambi Rangachari ના પરિચયમાં આવ્યા. આ વિદ્વતાપૂર્ણ અને દળદાર વિશ્વકોશીય ગ્રંથ તેમને ખરીદવો હતો. જે તેમની કલબ લાઈબ્રેરીમાં હતો. પરંતુ તેમણે વેચવાની ના પાડી. પરિણામે તેમણે બુકસ્ટોર્સમાંથી હરાજી અને લિલામમાંથી તેમજ ઓનલાઈન પરથી જૂના ગ્રંથો એકત્ર કરવાની શોધ આદરી. તેની શરૂઆત Bibliophile. K K Murthy થી કરી. એના પ્રખ્યાત બુકસ્ટોર્સ- તેની ગુણવત્તાએ તેનો સંગ્રહ શરૂ કરવામાં ખૂબ મહત્વની ભૂમિકા ભજવી. આજે યાદાલામના અંગત દુર્લભ સંગ્રહમાં ભારતીય ઇતિહાસના ૧૭૫ જેટલાં ગ્રંથો છે. તેઓ જુદી જુદી વેબસાઈટ જેવી કે Gutenberg.org અને Archive.org માંથી ડિજિટલ સંસ્કરણો પણ મેળવે છે. તેમના સંગ્રહના કેન્દ્રમાં ભારતના ઇતિહાસના ગ્રંથો છે. જે ગ્રંથોના

કોપીરાઈટ પૂરા થઈ ગયેલા હોય તેવા ૧૦૦ જેટલાં ગ્રંથોની ડીજીટલ લાઈબ્રેરી છે. મૂળભૂત ગ્રંથની ઓળખ રહે તે પ્રકારે ડીજીટાઈઝેશન કરવામાં આવેલું છે.

માત્ર ડીજીટાઈઝેશન જ નહીં પરંતુ તેને વિષયમથાળા આપીને શોધ સરળ બનાવી છે. જો કોઈ વ્યક્તિ ‘Pallava Expansion’ થી શોધ કરે તો તે વેબસાઈટ પર એને સંબંધિત ટોપીક તેના URL સાથે મળે છે. જેનું પીડીએફ સંસ્કરણ ડાઉનલોડ થઈ શકે છે. તેને ઓનલાઈન વાંચવા માટેનો વિકલ્પ પણ છે.

યાદાલામ કહે છે કે , “આમાંના ઘણાં પુસ્તકો , ઇતિહાસના પુસ્તકો , અભિપ્રાય અથવા માત્ર પ્રચાર માટેના હોઈ શકે , પરંતુ તેનો હેતુ એ છે કે ઇતિહાસના અભ્યાસમાં એકપણ સ્ત્રોત નકામો નથી, તેમાં માત્ર પરિવેશની વૃદ્ધિ કરવાની છે.”

તેઓને એ વાતનું ગૌરવ છે કે માત્ર દુર્લભ ગ્રંથોને સંગ્રહ કરવા માટેનું એક જૂથ ઊભું કર્યું જેનું રૂપાંતર આજે ઇતિહાસના વિદ્વાનો , જિજ્ઞાસુઓ અને ઇતિહાસની ઉત્સુકતાની એક ફોરમમાં થઈ રહ્યું છે.

તેઓ કહે છે કે , “આપણે ગ્રંથોના સંદર્ભ વિભાગમાં જોવાનો સમય આવી ગયો છે અને તે ગ્રંથો આપણે વાંચવા જોઈએ. આ સંશોધન આપણને બલવત્તર બનાવે છે. તે તમારી કદર કરે છે કે સત્યના અનેક સંસ્કરણો છે , તેનું કોઈ એક ચોક્કસ સંસ્કરણ નથી. આપણને એવો સમાજ જોઈએ છે કે જે સ્તર અને અર્થચ્છાયાઓ

જોઈ શકે અને તે ત્યારે જ શક્ય બને કે જ્યારે આપણે ઇતિહાસના અનેક સંસ્કરણોથી જાણકાર થઈએ”.

ગુગલના ઉપકરણો હવે ૨૭ ભાષામાં તરત જ અનુવાદ કરી આપશે.

જો તમારી પાસે સ્માર્ટ ફોન કેમેરા હોય અને તમારે મુદ્રિત ટેક્સ્ટનો અંગ્રેજીમાંથી હિન્દીમાં અનુવાદ કરવો હોય , તો તમે google translate એપ્લીકેશન ખોલો. કેમેરા પર ક્લિક કરો. તેને ટેક્સ્ટ પર લઈ જાવ. બસ તમારું કાર્ય થઈ ગયું. ગુગલે તેની એપ્લીકેશનના આધુનિક સંસ્કરણની ગુરુવારે જાહેરાત કરી છે , જે હિન્દી ભાષા સાથે ૨૭ ભાષાઓમાં મુદ્રિત ટેક્સ્ટનો તાત્કાલિક અનુવાદ કરી આપશે.

ગુગલે તેના વિધાનમાં જણાવ્યું છે કે “કંઈ પણ હોય – સ્ટ્રીટ સાઈન , જાહેરાતો , કોઈપણ સંમિશ્રિત યાદી , કોઈ સૂચનાનું મેન્યુઅલ કે પુસ્તક કે ન્યૂઝ પેપરની ટેક્સ્ટ હોય – તો તે તરત જ રૂપાંતરિત થઈને સ્ક્રીન પર પસંદ કરેલી ભાષામાં પ્રાપ્ત થશે”. એ પણ ઉમેર્યું છે કે “કોઈપણ ઇન્ટરનેટ કનેક્શન અથવા સેલ ફોન ડેટા જરૂરી નથી.” કંપની સંશોધનથી મેળવેલી આ નવી લાક્ષણિકતાને “Convolutional neural networks”, અથવા આર્ટીફિસિયલ ઇન્ટેલીજેન્સનો ઉપયોગ કરીને અક્ષરો અને શબ્દોને ઓળખીને અને તેને તેની પાશ્ર્ચાતભૂને ગાળી દે છે.

ગુગલના જણાવ્યા મુજબ સત્વરે અનુવાદ કરવા માટે તથા ૨૦ ભાષાઓનો ઉમેરો કરવા (જેમાંથી સાત ઉપલબ્ધ છે) તેમજ તરત ધ્વનિ અનુવાદ ખૂબ ઝડપથી અને સરળતાથી થઈ શકે. તેના માટે એપ્લિકેશનને અદ્યતન બનાવે છે. તે મૂળભૂત સાત ભાષાઓમાં અંગ્રેજી, ફ્રેન્ચ, જર્મન, ઈટાલીયન, પોર્ટુગીઝ, રશિયન અને સ્પેનીશનો સમાવેશ થાય છે. ગુરુવારે, ગુગલે ૨૦ વધુ ભાષાઓ ઉમેરી છે. ઉપયોગકર્તાઓ હવે અંગ્રેજી મુદ્રિત ટેક્સ્ટને હિંદી અને થાઈ ભાષામાં પણ અનુવાદિત કરી શકશે.

વારસાની જાળવણી માટે ગ્રંથાલયની પ્રાદેશિક કેન્દ્ર તરીકે પસંદગી

જ્યાં અરેબિક ભાષા ઓફિસીયલ ભાષા છે તેવા મધ્ય-પૂર્વીય અને ઉત્તર-આફ્રિકાના ૨૫ દેશોનું પ્રતિનિધિત્વ કતાર રાષ્ટ્રિય ગ્રંથાલય કરશે.

દોહા : ઈફલાએ દોહામાં આવેલ કતાર રાષ્ટ્રિય ગ્રંથાલયની, કતાર ફાઉન્ડેશન ફોર એજ્યુકેશન, સાયન્સ એન્ડ કોમ્યુનીટી ડેવલપમેન્ટના સભ્ય તરીકે - પ્રાદેશિક અરેબિક સ્પીકીંગ પીઝર્વેશન અને કન્ઝર્વેશન સેન્ટર (PAC) તરીકે પસંદગી કરી છે.

આ મહિનાની પહેલાં, કેપ્ટાઉન, સાઉથ આફ્રિકામાં યોજાયેલી ૮૧મી ઈફલાની જનરલ કોન્ફરન્સ અને એસેમ્બલી દરમિયાન આની જાહેરાત કરવામાં આવી. સમગ્ર વિશ્વમાં ઈફલાના આવા ૧૩ પ્રીઝર્વેશન

એન્ડ કન્ઝર્વેશન સેન્ટર (PACs) છે. આ પાકના પ્રોગ્રામોનો હેતુ પ્રકાશિત અને અપ્રકાશિત ગ્રંથાલય અને આર્કાઈવ મટિરિયલ્સ - કોઈપણ સ્વરૂપમાં હોય તેનો સંગ્રહ - જાળવણી અને પ્રાપ્તિ કરવાનો છે.

QALના એસોસિએટ ડાયરેક્ટર, સ્પેશીયલ કલેશન એન્ડ આર્કાઈવ્સ કહ્યું “ગ્રંથાલય પ્રથમ PAC થવાનું ગૌરવ અનુભવે છે. આ કતારી અને પ્રાદેશિક વારસાને જાળવવાના તેના પ્રયત્નોનું પરિણામ છે”.

વારસાનો સંગ્રહ એ કતારની સંસ્કૃતિનું પ્રદાન છે.

તેના પ્રાચીન અરેબિક મુદ્રિત વિભાગમાં કેટલાક પ્રથમ અરેબિક પુસ્તકો પ્રેસ કરીને શ્વાચેરિ લેબાનોન, એલેપ્ચો મુસુલ, બુલાક અને હીજાઝમાં છપાયેલો છે.

યુપીની કોલેજોને કેન્દ્રિય ડીજીટલ ગ્રંથાલયની સુવિધા.

કેરાલા લખનૌ: ઉત્તર પ્રદેશની ટેકનીકલ યુનિવર્સિટી સાથે સંલગ્ન બધીજ ૬૩૯ કોલેજોને સેન્ટ્રલ ડીજીટલ ગ્રંથાલય સાથે જોડવામાં આવશે - શનિવારે અધિકૃત જાણકારી મળી. વાઈસ ચાન્સેલરે તેનો વિગતવાર અહેવાલ તૈયાર કરવાના આદેશો અપી દીધાં છે. નવા નિયુક્ત થયેલાં વાઈસ ચાન્સેલર વિનાયક પાઠકે જણાવ્યું કે આ ૬૩૯ કોલેજોમાં ચાર લાખ વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરે છે. જે યુપીટીયુ સાથે જોડાયેલ છે. આમાંની કેટલીક કોલેજો ખર્ચાળ સંશોધનના જર્નલ્સ, મોડ્યુલ્સ અને ઈ-બુક્સના ખર્ચ કરી શકે તેમ નથી. તેથી યુનિવર્સિટીને આ

પ્રકારની સેન્ટ્રલાઈઝ ડીજીટલ લાઈબ્રેરીની સુવિધા આપી. ડીજીટાઈઝ્ડ લાઈબ્રેરીએ પૂર્વ પ્રેસીડન્ટ એ.પી.જે. અબ્દુલ કલામના વીઝનને આધારે તૈયાર થઈ છે તેનું નામાભિધાન એમના નામ સાથે જોડાશે. ચીફ મીનીસ્ટર અભિલેશ યાદવે પણ આ જાહેરાત કરી છે.

નાલંદા લાઈબ્રેરીને સિંગાપોર ફર્મ દ્વારા ૧૦ મિલિયન ડોલારનું દાન

મંગળવારે એક અધિકૃત જાહેરાત થઈ કે સિંગાપોરની એક કંપનીએ નાલંદા ઈન્ટરનેશનલ યુનિવર્સિટીને ૧૦ મિલિયન ડોલરનું દાન તેની સેન્ટ્રલ લાઈબ્રેરી બાંધવા માટે આપ્યું. વાઈસ ચાન્સેલર ગોપા સાભારવાલએ કહ્યું કે સિંગાપોર આધારિત આરએસપી કન્સ્ટ્રક્શન કંપનીના પાંચ સભ્યોની ટીમે ગ્રંથાલયના બાંધકામના અનુસંધાનમાં યુનિવર્સિટીની સાઈટની મુલાકાત લીધી. ૪૪૬ એકરના વિસ્તારમાં નાલંદા જિલ્લાના રાજગિરી શહેરમાં યુનિવર્સિટીનું નવું કેમ્પસ તૈયાર થશે. □ ગ્રંથાલયની ડીઝાઈન આરએસપી કંપની અને વાસ્તુશિલ્પ કન્સ્ટ્રક્શન , અમદાવાદ , તૈયાર કરશે.

સિંગાપુરના પૂર્વ વિદેશમંત્રી જયોર્જ યેઓ એ આ યુનિવર્સિટીના નવા વાઈસ ચાન્સેલર છે.

આ અંગેના MOU રાજગિરીમાં મંગળવારે , આ બન્ને કંપની દ્વારા સાઈન કરવામાં આવશે. આ વર્ષને અંતે નવા કેમ્પસની શરૂઆત થશે. સાઈટથી કેમ્પસ ૧૨ કિ.મી. છે જ્યા , મૂળભૂત

નાલંદા યુનિવર્સિટી , છે ત્યાં પ્રાચીન સમયમાં શિક્ષણનું આંતરરાષ્ટ્રિય કેન્દ્ર હતું.

ગુપ્ત ધ્યાનાસ્તીના સમય દરમિયાન આ યુનિવર્સિટી પમી સદીમાં સ્થપાઈ હતી. બખ્ત્યાર ખિલજી, કુતુબુદ્દીન ઐબકના જનરલએ ૧૨મી સદીમાં એનો નાશ કરેલો. યુનિવર્સિટીના અધિકારીઓને મતે સમગ્ર યુનિવર્સિટી કેમ્પસ ૨૦૨૦ સુધીમાં બંધાઈ જશે. કેન્દ્ર સરકારે એના માટે રૂ. ૨,૭૦૦ કરોડ રૂપિયા મંજૂર કર્યા છે.